

## НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ УШАКОВ

(1918-2001)

Российская правовая наука понесла тяжелую утрату. Ушел из жизни Николай Александрович Ушаков - видный российский ученый, посвятивший свою долгую жизнь разработке и пропаганде международно-правовых проблем. В этом удивительном человеке счастливо сочетались новаторство и глубина исследования, мужество и страстная любовь к Родине, нетрадиционность научного мышления, решительность и объективность в суждениях.

И в науке, и в жизни Николай Александрович отличался редкой индивидуальностью. Он был постоянен и последователен в своих научных интересах, а также в отношениях с коллегами. Более полувека доктор юридических наук, профессор Ушаков проработал в Институте государства и права Российской Академии наук, в стенах которого создал свою научную школу, подготовив свыше 20 кандидатов юридических наук.

Николай Александрович щедро делился с коллегами своими идеями, реализуя их в многочисленных монографиях, в том числе и коллективных.

Профессора Ушакова справедливо считали крупнейшим в стране специалистом в области международного права.

Его работы были всегда актуальны и востребованы обществом. Не случаен поэтому широкий интерес ученых и практиков к его монографии "Основания международной ответственности государств". Да и изданный в 2000 году последний крупный труд ученого - монография "Международное право" - поражает ясностью мысли и глубиной суждений.

В условиях все возрастающей угрозы военных конфликтов и международного терроризма нельзя переоценить теоретическую и практическую значимость проблемы государственного суверенитета, разработкой которой в последние годы жизни также занимался ученый.

Николай Александрович был не только блестящим ученым-теоретиком, но и высококвалифицированным практиком международного класса. Многие годы он был членом Комиссии международного права ООН, в качестве эксперта от СССР, многократно выступал

на различных международных форумах. Его выступления были всегда весомы, логичны и аргументированы.

Трудно говорить о столь выдающемся ученом и неординарном человеке в прошедшем времени. Светлая память о Николае Александровиче Ушакове навсегда сохранится в наших сердцах.